



LA PAZ DE MURCIA.

DIARIO LIBERAL

Y DE INTERESES MATERIALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

ORGANO DEL PARTIDO CONSTITUCIONAL DE LA PROVINCIA.

UN NUMERO DEL DIA 10 CENOS. DE PESETA; ATRASADO 20.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO. NUM. 5

PARIS, D. C. A. SAAVEDRA, RUE TAITBOUT, 55.

CONDICIONES DE SUSCRICION.

Los pagos son adelantados.—No se admiten se-
llos.—Las suscripciones empiezan los dias 1.º 6 16
y terminan con los trimestres naturales.

PRECIOS DE SUSCRICION.
En Mérida 2 pts. al mes y 6 el trimestre; lo mis-
mo fuera de la capital.—En Ultramar y el extran-
jero, 10 pts.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Se
vende á dos cuartos en el establecimiento de La
Paz. También se admiten suscripciones.

ANUNCIOS.—Llamamos la atención sobre la
gran rebaja que hemos hecho en la tarifa de
nuestro periódico que insertamos en la cabeza
de la cuarta página.

FUMADORES.—Véase el anuncio.

TURRON.—Véase el anuncio.

ADVERTENCIA.

Estando á fin de año, época de la
liquidación general, y necesitando reu-
nir fondos para atender á nuestras
obligaciones, rogamos á nuestros suscri-
tores de Murcia y de fuera, y á todos
los que por cualquier concepto nos de-
ban, se sirvan saldar sus cuentas.

LA PAZ DE MURCIA.

La persona á cuyo poder haya ido un
candado pequeño y un llavero con ocho
llavecitas de candado y estuches, que una
noche se perdió en la calle de Zoco en la tar-
de de ayer miércoles, se servirá presen-
tarnos en nuestra redacción, y además de
las gracias se dará el hallazgo correspon-
diente.

Ayer no llegó el batallón de cazadores
que se anunciaba, pero tenemos entendido
que aun se espera uno que se halla en
Alcázar de San Juan.

A pesar de cuantos rumores corren
sobre próximos trastornos, de los que se
hacen eco algunos periódicos, creemos
que no llegarán á realizarse, esperanza
que mas que por orgullo de acertar, por
nuestro cariño á la población, deseamos
se realice.

Segun habrán visto nuestros lectores
por los periódicos de Madrid, nuestra
autoridad civil cree inmotivada la alarma.

Anoche en el tren mixto de Cartagena,
llegó toda la comedia que dirige de los
Sres. Prado y Prieto, se hizo esto en la
fonda de París con algunos mas indi-
viduos, y el resto hasta cincuenta y tan-
tas personas mayores de que se compone,
se repartieron en otros hospedajes.

Los caballos los tienen en la pesada
del Comercio.
Hoy empezarán á levantar el circo y el
dábado se dará la primera función.

Aun cuando anunciásemos el personal y
el abono, mañana publicaremos mas de-
talladamente el prospecto de la compañía.

Sabemos que está firmando el decreto
nombrando contador de la fábrica de mo-
neda de Murcia, con 3,000 duros, á favor
de nuestro apreciable amigo particular
D. Pedro Antonio Iglesias, secretario de
este gobierno y gobernador interino de la
provincia.

Damos la enhorabuena á nuestro ami-
go á la vez que sentimos que esta cir-
cunstancia nos prive de su presencia.

Anoche, salvo unos muy pequeños lu-
nares por parte de los coros, tuvo un
buen desempeño la preciosa zarzuela de
Arrieta, Marina, mereciendo ser aplau-
dida en algunas de sus piezas y al finali-
zar la obra, así como en cambio el coro
tan mono recitó en el segundo acto otra
clase de demostración á causa de no estar
muy afinado.

La Sra. Leyda dió á las frases que
comprobaron su puesto en boca de Ma-
rina, todo el sentimiento que requieren y
sinto en la romanza como en el terceto se
oyó con gusto.

Los Sres. Roussel y Gonzalez secun-
daron para el buen éxito obtenido, te-
niendo que repetir el último las seguidillas,
cambiando de la letra para elogiar á
nuestras niñas.

El Sr. Navarrete estuvo tan celoso ya
de tenernos por el brazo de la simpática
de la

Hubo algunos atrasos y equivocaciones
de una parte del público no quiso dis-
pensar. Bueno sería hubiera mas cuidado
de los apuntadores.

Los notables acróbatas Sres. Sanchez
Atadid repitieron sus ejercicios arran-
dando aplausos de admiración por su
traje y precisión

En las astas del Toro dió término á la
acción, agradando mucho su desempeño

y contribuyendo á la hilaridad general
el Sr. Diez que estaba encargado del pa-
pel del baron del Monte.

Con la compañía ecuestre vienen la fa-
milia Teresa tan ventajosamente conocida,
y el Sr. Wolei á quien tantas veces he-
mos visto en la compañía de Mad. Gar-
nier y aplaudido en su notable carrera
sobre el anca de un caballo en pelo.

Se dice que será nombrado secretario
de este gobierno, en conformidad á las
aspiraciones del partido mitante, el ofi-
cial primero del mismo Sr. Espinosa.

El Sr. Lopez de Ayala está encargado
de redactar la exposición que dirige á las
Córtes la Liga defensora de la integridad
nacional, contra las reformas de Puerto-
Rico.

Los diputados conservadores de la re-
volucion tienen acordado asistir á las se-
siones del Congreso cuando se discuta la
exposición contra las reformas de Puerto-
Rico, que ha de presentar la Liga defen-
sora de la integridad nacional.

Ayer nos faltaron los periódicos de An-
daluza.

Es tal la incomunicación que sufren los
nuevos de Cataluña, que el «Diario de
Villanueva y Gaitán» propone el estable-
cimiento de una línea de vapores entre
Barcelona y Tarragona, con escala en los
puertos del litoral.

El premio de 160,000 pesetas que el 6
de agosto cupo al billete núm. 7,798 ex-
pendido en Cartagena en la administra-
ción de loterías de D. José Antonio Mo-
reno, está sin pagar.

El premio de 120,000 pesetas que tocó
al billete núm. 1,200 en 8 de octubre,
vendido en S. Sebastian, está también sin
pagar.

Es digno de conocerse por todo el mun-
do, el siguiente acto de piedad evangélica
hecho á cabo por un buen sacerdote y
de que se hace eco una carta recibida
por «La Epoca».

«Una partida carlista, mandada por
Cucala, cortó la vía de Valencia á Tarrago-
na y se emboscó en el sitio de la cotadura,
esperando la llegada del tren mixto, que
había de descarrilar, apoderándose del
guarda-via para evitar que hiciera señal
de alarma al tren.

Por fortuna, una mujer que se aperci-
bió de lo que ocurría le hizo señal de
alto, precaución que evitó un gran ca-
strolfo. Detenido el tren antes de llegar
á la cotadura, salieron los carlistas de
su emboscada, prendieron el personal
amenazándole de muerte; llegado esta
terrible escena hasta el extremo de que el
jefe de la partida insistiera en forzar al
maquinista por no haber cumplido sus
órdenes prohibiendo la circulación de los
trenes.

Afortunadamente, el cura de Alcázar,
que iba en el tren, interpuso su mediación
con Cucala para evitar un acto tan brutal,
pero negándose éste á todo sentimiento
humanitario, hizo arrodillar al infelice
maquinista para ser fusilado. Entonces
este ejemplar sacerdote, abrazándose al
maquinista, dijo á Cucala que hiciera fue-
go á los dos, evitando con este rasgo de
heroísmo el crimen que se iba á cometer.»

Segun «El Guadalupe» de Lorca los
trabajos del puente han sufrido un gran
retraso, por adelantarse á los operarios los
últimos hechos, á consecuencia, segun se
nos asegura y de público se dice, de ig-
norarse el paradero del encargado de las
obras Sr. Martinez.

En su número del lunes anuncia «El
Imparcial» que el rey ha legado á Roma.
Como no dice qué rey es nos ha dejado
atónitos.

Ha reaparecido «El Radical» de Carta-
gena, que en esta su tercera época se pu-
blicará solo los domingos.

Segun «El Popular» solo habían ingre-
sado en caja hasta el martes 13,000 quin-
tos.

Leemos en «El Guadalupe»:
«Tenemos noticias que los trabajos de

desagüe en las minas de Sierra Abnagra
y adyacentes van á hacerse como rati-
camos el interés de esta comarca minera,
mejorándose la actual máquina con bom-
bas nuevas y algunas otras modificaciones
de gran ventaja; y al efecto se anticipa
la acostumbrada huelga con el fin de dis-
poner de mas tiempo. A mas se tiene la
seguridad de que lo mas pronto posible
se dará principio al ansiado pozo en que
se ha de colocar la nueva máquina, que
segun se nos dice, se está construyendo
en uno de los mejores talleres del extran-
jero.

Probablemente se sacarán estos traba-
jos á subasta, lo que ponemos en conoci-
miento de los que se dedican á estas
especulaciones.»

Leemos en el «Diario de Villanueva y
Gaitán»:

«Para que se pueda formar una idea
del gran consumo que de comestibles se
hace en nuestros mercados, bastará decir
que de solo un renglon de volateria, se
despachan en las mesas destinadas al
efecto, hasta cinco gallinas diarias en por-
ciones de á cuartos formando parte inte-
grante del plato favorito de la cocina ca-
talana.»

Dice «La Correspondencia» que para
que rija la ley del clero habrá que hacer
los reglamentos necesarios. Además será
preciso hacer las correspondientes liqui-
daciones á mas de 9,000 ayuntamientos y
18,000 parroquias, expidiéndose las lámi-
nas intransferibles á las corporaciones é
individuos á quienes pertenecan.

Resultado: que los individuos del cle-
ro habrán tenido tiempo de morir veinte
veces antes de cobrar.

Entre algunos productos que desde
Cartagena deben remitirse á la exposi-
ción de Viena figura el ópio, nunca hasta
ahora cultivado ni producido en nuestro
país, y de cuya acimatación obtendría
grandísimas ventajas nuestra agricultura.

Parece que los aragoneses residentes
en la Habana proyectan erigir en aquella
ciudad un templo dedicado á la Virgen
del Pilar, que sea á la vez asilo de po-
bres enfermos.

¿Les dejarán los filibusteros de aquí y
de allí tiempo de verlo concluido?

Después de haber anunciado la prensa
ministerial que solo en Londres se cubría
cinco veces el empréstito á pesar de los
sucesos del 11, y de ponderar el crédito
que alcanzábamos en otras plazas, sa-
tamos ahora que para conseguir tan co-
lesiales resultados; se van los ministeria-
les de recursos completamente desacredita-
dos ya por el abuso del charlatanismo
comercial.

En las primeras horas del día en que
la suscripción se abrió en Paris, los pe-
riódicos publicaban un telegrama de Madrid
fecha de la tarde anterior en que se de-
cía que no quedaba en España una parti-
da federal y que el Banco había recibido
pedidos por 100 millones de pesetas. Al
propio tiempo se anunciaba en el diario
oficial francés, que el pago del coupon de
la deuda empezaría el 1.º del proximo
año.

El inventor del aceite de bellotas tiene
ya elevados imitadores, bien que con ma-
nos fortuna.

A engaño se llaman los suscritores del
empréstito, que fiados en las pomposas
esperanzas de los periódicos ministeriales,
de que los pedidos se elevarían á 5 veces
mas de importe del mismo, se han inscri-
to por sumas mucho mayores, en la
seguridad de que quedarían reducidos á
una quinta parte, encontrándose con que
se ven obligados á recibir cuando menos
un 85 por 100 del capital que han suscrito.

El crédito radical necesitaba de estas
supercherias para poder realizar esta
operación, que al fin no lo consigue; po-
ro en cambio con ello se ha hundido pa-
ra siempre el del Estado.

En Vigo se ha establecido la liga de
contribuyentes bajo las mismas bases que
en otras localidades. Su objeto es fijar la
atención del que trabaja y paga, en las
cuestiones administrativas y económicas,
no tan solo para proponer las reformas
que favorezcan el aumento de la riqueza
pública, sino también para oponerse de
una manera enérgica á todos los trabajos
y á todos los abusos, cualquiera que sea
su origen.

Ha sido nombrado jefe de la basecua
del fieltro central D. Pedro Carreño y
Roca, cabo del resguardo de arbitrios
municipales.

Segun vemos en los periódicos de Ca-
narias del último correo, los precios de
la cochinilla en Santa Cruz de Tenerife
son los siguientes:
Gris, de reales vellón 9'35 á 9'60.—
—Blanca, 9'75 á 10.—Negra, 9'60 á 9'75.
—M dres, 9'85 á 10'35.—Aconchada, 11
á 11'25.

Se ha publicado el primer cuaderno de
la curiosísima obra titulada *Madrid por
dentro y por fuera*, escrita por casi todos
los literatos madrileños. Este primer cua-
derno contiene: «La Puerta del Sol,» «El
Salto viejo,» «El saloncillo del teatro Es-
pañol,» «Los trasnochadores,» «Los vivi-
dores,» «Un estreno en la Zuzuela,» y
está escrito por Basco, Manuel del Pata-
co, Robert, Perez Escrich, Godino, Iza
y E. Saeco.

La publicación es festiva en extremo,
esta esmeradamente hecha y le auguramos
un éxito extraordinario. Se suscribe
en el establecimiento de LA PAZ.

Dice «El Popular» del martes:
«Consecuencia de la natural sobreexcita-
ción de los ánimos, y de las tristes noti-
cias que á cada momento se reciben, re-
sultó que ayer á las cuatro de la tarde
se pronunciaron en la Bolsa todos los
va ores en baja hasta un extremo a-
rriante y sospechoso. Mal síntoma es este
cuando acaba de hacerse un empréstito,
segun afirma el Sr. Ruiz Zorrilla.»

Leemos en «El Radical»:
«Se nos asegura que el gobernador mi-
litar de esta plaza, Sr. Guzman, ha pre-
sentado ó piensa presentar la dimisión
del cargo que desempeña.

Suponemos que no habrá influido en
esta resolución el haber sido desaprobada
la conducta de las autoridades que decla-
raron el estado de guerra, toda vez que
de ser este el móvil hace tiempo que
lo hubiera hecho.»

En esta semana tendrán lugar unas
exequias por nuestro paisano el inolo-
grado Valdivieso. Creemos que se cele-
brarán en la iglesia del Símulo. Rosario.

Al teatro de Cartagena tenemos enten-
dido que piensa llevar el Sr. Quintana
una compañía de zarzuela bufa.

Se quejan en Lorca de la gran circula-
ción de moneda falsa.

«El Guadalupe» se queja porque al-
gunos cocheros se permiten lavar los
carruajes en la calle.

Consuélese, compañero, en Murcia,
capital de la provincia y una de las pri-
meras de la nación, todos, todos tienen
ese vicio, que aunque previsto y penado
en el bando general de buen gobierno,
no se corrige, con perjuicio de la limpie-
za de nuestras calles que no peca ni aun
de mediana.

Hemos recibido el folleto titulado *Jus-
ticia al rey*, debido á la bien cortada plu-
ma del señor D. F. G. Hernandez, quien
ha tenido la amabilidad de remitirnos un
ejemplar de su producción.

«El Periódico para Todos» que está
publicando en Madrid el conocido editor
D. Jesús Gracia, va adquiriendo cada vez
mas popularidad y fama por las preciosas
novelas, variados artículos de costumbres
que inserta en sus columnas, debidos á la
pluma de nuestros primeros literatos, y
magníficos grabados en su texto.

El número 31, que es el último publi-
cado contiene el sumario siguiente:

Texto.—El rey del púñal, novela por
D. Manuel Fernandez y Gonzalez.—Un
consejo difícil á mi amigo Pedro Fernan-
dez, por el marqués de San Boy.—Hon-
or de esposa y corazón de madre, novela
por D. Ramon Ortega y Frias.—Sección
de América: A orillas del Amazonas, por
D. Torcuato Tarrago.—La lámpara de la
ermita, por D. Eloy Perillan Buxó.—El
puñal de oro, novela por D. Torcuato
Tarrago.—La castañera, por D. Eloy
Perillan Buxó.—Casas celebres.—Varie-
dades.—Sección festiva.

Grabados.—El rey del puñal.—La lám-
para de la ermita (dos grabados).—La
castañera.

Se venden numeros sueltos al precio de
un real en Madrid y real y medio en

provincias; y se suscribe en todas las li-
brerías, ó bien dirigiéndose, con el im-
porte de los números que se deseen reci-
bir, en carta á su editor D. Jesús Gracia,
Encucomienda, 19, principal, Madrid.

No habiendo tenido efecto por falta de
licitadores la primera subasta de leñas de
los montes que el Estado posee en el tér-
mino de Calasparra, se anuncia la segunda
que tendrá lugar el día 8 de enero del
año próximo de 1873, á las 11 de su ma-
ñana, bajo el tipo de 125 pesetas.

No habiendo tenido efecto por falta de
licitadores la primera subasta de pastos
de los montes que el Estado posee en el
término de Cehegu, se anuncia la segun-
da que tendrá lugar el día 8 de enero del
año próximo 1873, á las 11 de su ma-
ñana, bajo el tipo de 75 pesetas.

Algunas personas que conocen y aprecia-
n mucho el vino de naranjas fabricado
por un inteligente cultivador de Canarias,
el Sr. Leon y Castillo, han rogado se ave-
riguara el procedimiento para la elabora-
ción de dicho vino, que el indicado señor
Leon y Castillo ha tenido la bondad de
facilitar.

Hácese primero jarabe con 40 libras de
azúcar y 12 cuartillos de agua. Por separa-
do, un cuartillo de cortezas blancas
y esponjosas de naranjas en que entran
40 de estas con 12 cuartillos de agua; ex-
tráese, por último, zumo de naranjas hasta
obtener 12 cuartillos.

Huelas cada una de estas cosas; se une
toda la mezcla, y agítandola en vasija de
vidrio ó madera, se deja por seis semanas
en fermentación, á la temperatura de 14
grados Reaumur, quedando el tapan algo
flojo para que salga la espuma. Con-
cluida la fermentación, se tapa bien por
tres meses, al cabo de los cuales se em-
botella y guarda.

SECCION OFICIAL.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL
DE MURCIA.

RESULTADO DE LA RECAUDACION DE ARBITRIOS
sobre artículos de comer, beber y arder,
obtenida en el dia de ayer.

FIELATOS.	Libras.	Pias.	Cts.
Casa-rastro.	601	36	6
Puente.		429	57
Puerta de Castilla.		122	60
Idem de Orihuela.		320	68
Idem Nueva.		24	83
Idem de la Traicion.		28	89
Ferro-carril.		76	23
Depósitos.		200	»
Conciertos.		»	»
Total.		1238	95

Múrcia 19 de diciembre de 1872.—El
alcalde, P. L. Sebastian Meseguer.

3 Extracto del «Morning Chronicle» de Lón-
dres.

«Una de las mas gratas obligaciones del perio-
dista, es la de dar á conocer á sus lectores, un
nuevo descubrimiento que tiene por objeto aliviar
á la humanidad doliente.

«Estimulamos, pues, á nuestros lectores á fijar
su atención sobre la *Revalenta Arábica* de
los Sres. BARRY DU BARRY y Comp., de Londres.
Es una harina preparada con la raíz de una
planta arábica, muy parecida á la madre-silva;
esta Revalenta es de una calidad eminentemen-
te nutritiva y saludable, y de los certificados de
muchos facultativos de gran fama se deduce que
la Revalenta es muy superior á todos los reme-
dios empleados hasta hoy en las enfermedades
siguientes: las malas digestiones (dispepsias),
gastritis, gastralgias, extrínsecos habituales,
flujos, vientos, diarreas, acedias, pituita,
jaqueca, náuseas, vómitos después de comer, y
durante el embarazo, dolores, agrías, inflama-
ción de estómago, todos los desórdenes del higa-
do de la membrana mucosa, vega y bilis, tos,
opresiones, asma, catarro, tisis (consumción),
herpes, reuma, fiebre, irritación de nervios,
neurralgia, vicio y pobreza de la sangre, palide-
ces, supresiones, gripes: ella economiza 50
veces su precio en otros remedios, y es tam-
bien el mejor fortificante para los niños débiles
como para las personas de toda edad, fortale-
ciendo los músculos y el estómago, y consoli-
dando las carnes.»

BARRY DU BARRY y compañía, calle de Valver-
de, núm. 4, Madrid.—En cajas de hoja de lata
de á media libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 li-
bras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.;
24 libras, 300 rs.; La *Revalenta al Choco-
late* en polvo á los mismos precios.

Depositarios.—Múrcia, D. Rafael Almazan y
Martin.—Albacete, Toribio Nieto, hijos, y Bar-
rios.—Alicante, Rodriguez Hernandez. 101-11

Las noticias que se recibieron ayer de las Provincias Vascongadas, obligan á creer que dentro de pocos días, quizás antes del 20 del actual, los carlistas intentarán un nuevo alzamiento.

Dice La Tribuna:

«Parece que se ha dado orden explícita y terminante á los oficiales de los cuerpos de la guarnición para que permanezcan en expectativa y sin adoptar medida alguna, aun cuando vean la insurrección á las puertas de los cuarteles, dejando hacer y obrar á los insurrectos, ya se parapeten, formen barricadas ó se posesionen de cualquier punto, por más importante y estratégico que sea.

Esta orden, emana de un general con mando, se comenta de distintas maneras, y maliciosos hay que suponen tiene por objeto esta orden incomprendible dejar que la insurrección tome proporciones de tal, para buscar pretexto después de vencida, y pedir un nuevo entorchado.»

Con motivo de no haberse resuelto en el Consejo de anoche la crisis ministerial, dícese que esto obedece al propósito del Sr. Ruiz Zorrilla de no hacer crisis parciales, por haberse exigido así en altos lugares.

Parece ser que se le ha dicho por el Rey al Presidente del Consejo de Ministros, que trate de conciliar y armonizar las opiniones de todos sus compañeros en los diversos asuntos en que puedan estar discordes, y lleve después á la firma los proyectos de decretos que procedan; pero que en ningún caso piense en cambios parciales, pues antes que suscribir decretos de modificaciones, será llamado el Presidente del Congreso para que forme un Ministerio homogéneo.

El Diario del Pueblo de esta mañana, dice á última hora lo siguiente:

«Anoche á las once ha quedado planteada la crisis total, habiendo presentado el Gobierno su dimisión.

Parece que, viendo la imposibilidad de dominar la cuestión de orden público, la burla que ha sufrido con el empréstito, y sobre todo, la imponente actitud de todas las personas de algún valer en la cuestión de Ultramar, no ha tenido otro remedio que abandonar el puesto, que tan desdichadamente ocupaba. Parece que han sido llamados Rivero y Topete, sin que se sepa cuál de los dos será el elegido para formar el nuevo Gabinete.

—Desde las primeras horas de anoche había gran alarma en Madrid; las guardias se doblaron, las tropas estaban sobre las armas, el ministerio de la Guerra cerradas las verjas, patrullas de tropa y precauciones militares por todas partes. Créese que la alarma sería por la caída del Gobierno.»

El Tiempo resume del siguiente modo las declaraciones que ayer hizo en el Congreso el Sr. Presidente del Consejo de Ministros:

«Empezó el Sr. Ruiz Zorrilla queriendo demostrar un imposible, á saber: que es S. S. consecuente en la cuestión de Ultramar. Siguió diciendo que no se trata de Cuba; ya lo sabíamos, pero, aunque no se trate directamente, indirectamente se le ataca. Lo que hay en todo esto es lo que su S. S. nos dijo de compromisos adquiridos antes y después de la revolución.

El Gobierno discute la separación de mando y la hará por decreto.

Discute la esclavitud y la llevará á las Cortes.

Los *Aeros* de la mayoría, los que anunciaban su oposición, nada decían de los aplausos de los reformistas.

La forma del Gobierno fué insidiosa.

Contestar en un largo discurso á una pregunta, en la que no se puede replicar, es ahogar la discusión.

Declaró después que los intransigentes están vencidos y disminuyendo los carlistas: no quedan, según S. S., más partidas que la que manda un cura, para que la Iglesia sea la última en retirarse.

Los aplausos con que esta frase fué recibida dan la medida de lo que es la mayoría del Congreso.

Este discurso es el

«Lasciate ogni speranza.»

Es el R. I. P. de nuestro poder colonial.

Y, sin embargo, se presentó una proposición de haber oído al Ministro con profundo agrado.

¡La apoyó el Sr. Becerra!

Segun leemos en *La Prensa*, la abolición de la esclavitud ha producido una escisión nueva y profunda en el Gobierno.

El Sr. Gasset, dice el colega confirmando noticias adelantadas por nosotros, concibió un proyecto de abolición gradual, según el cual, el 1.º de Enero de 1880 había de quedar completamente abolido y sin grandes pérdidas de los propietarios; pero los señores Zorrilla, Beranger, Echegaray y Martos, son partidarios de la abolición inmediata, siendo del parecer del señor Gasset, los Sres. Córdova, Ruiz Gomez y Montero Rios.

Ayer, añade el colega, se ha hablado con insistencia de un despacho de Italia, aconsejando que se lleve á cabo la abolición inmediata de la esclavitud, y se procure mantener buenas relaciones con los Estados Unidos, cuyas potencias han pasado á España una nota conminatoria, para que en breve tiempo se resuelva la cuestión social en Cuba.

Era de esperar, no podía suceder otra cosa. El diputado señor Canalejas, defendiendo la idea de que se haga en el Peñon de Velez de la Gomera un nuevo reconocimiento, ha conseguido conservar para España una plaza amenazada de muerte por la torpeza radical del ministro de la Guerra. Nosotros, que hemos defendido ardientemente la conservación de aquella fortificación, damos las gracias al expresado señor Canalejas, que ha sabido comprender el verdadero espíritu nacional en este asunto.

Asegúrase que el sábado concluyen las Cortes: según unos, por declararse terminada la legislatura; según otros, por vía de vacaciones pascales.

De todas suertes, aseguran los que se dicen bien enterados, que la sesión del Congreso de dicho día será muy borrascosa.

La Bolsa baja y el desorden sube. La desverguenza en creciente, el honor en menguante, y el dinero en las nubes....

La crisis en los hombres, en las ideas, en las instituciones y en las costumbres.

Y por hoy este es el cuadro que representa nuestra España.

Mañana probablemente... será peor.

Ayer tarde preeciamos un hecho en la Fuente Castellana, hecho que acredita lo que es la Guardia civil en el cumplimiento de su deber. Habiéndose roto un caballo los atalajes que le unian á un carruaje partió desbocado por el paseo central, marchando en dirección de la calle de Alcalá. Uno de los guardias civiles que vigila en dicho paseo, previendo los atropellos y desgracias que pudieran ocurrir, partió á escape tras el desbocado animal, sujetándolo á la carrera, cerca de la Fuente de Cibelas. Este hecho citado revela como otros muchos los servicios constantes que la Guardia civil presta sin cesar en todos los terrenos, por lo que nos apresuramos á publicar el acontecimiento, no solamente para llamar la atención del público, sino de los dignos jefes del Guardia, que expuso su existencia, á fin de salvar la de los demás.

Un periódico dice lo siguiente:

«¿Qué pasa, señores ministeriales, en las Provincias Vascongadas?»

¿Qué temían ayer el Gobierno y sus parciales para estar alarmados?»

A juzgar por las noticias que corrian en el Congreso, temíase un alzamiento carlista, lo cual inspiraba serios temores al Gobierno. La *Gaceta*, sin embargo, continuará diciendo que el orden más perfecto reina en España, lo cual, si no es exacto, en cambio es muy radical.»

Personas que deben estar bien enteradas, afirman que el telegrama recibido del Capitan general de Andalucía, dice: *salen fuerzas para Córdoba, con el fin de sofocar la insurrección militar.*

Como la verdad se ha de saber, solo

consignamos la noticia, tal como hasta nosotros ha llegado.

Un periódico ministerial da la noticia de que D. Ramon Cabrera se ha adherido á la liga defensora de la integridad nacional.

Apoyándose en los derechos individuales un periódico cuenta lo siguiente:

«Anoche, se nos asegura, que con notoria violación de domicilio é infracción del título I del Código nacional, y por consiguiente de todo cuanto ha venido sosteniendo y diciendo que *respetaba* el Gobierno inconcebible del señor Ruiz Zorrilla, fueron allanadas por los agentes de la autoridad las moradas de algunos *quintos* de esta capital, arrancados de ellas por no haberse presentado á su tiempo.

No nos sorprende la despótica conducta del hombre más funesto que ha conocido la nación; pero bueno es que el pueblo le conozca y sepa lo que puede esperar de ese gran farsante político, causa primordial de los males que hoy afligen al país.»

Todo el mundo se prepara á salvar la integridad de la patria. Ayuntamientos, corporaciones, clases, individuos, todos corren á sostener el principio sagrado de sostener la honra de España, procazmente amenazada por el Gobierno actual.

La grandeza española, representante de tantas glorias, no podía permanecer indiferente ante la actitud patriótica y entusiasta de los buenos españoles, con motivo de las malhadadas reformas de Ultramar.

En efecto: se dice que los grandes de España que residen en Madrid, convocados por la Diputación de la Grandeza, se reunirán para prestar su apoyo incondicional, en el citado asunto, al Centro-Hispano-Ultramarino.

Por fortuna, aún conserva España la dignidad que siempre distinguió á sus preclaros hijos.

La cosa marcha. Perdido el Gobierno, sin saber qué hacer ante las cuestiones que le rodean, apela á la desesperación. Véase lo que dice un periódico de la mañana:

«Parece que se han reanudado las secretas inteligencias entre el Gobierno y los miembros del disuelto Directorio federal.

A esto sin duda se atribuye la precipitada salida de algunos diputados de la minoría federal para determinados puntos, con secretas instrucciones del Gobierno.

No sería extraño que las muchas partidas republicanas que vagan por diferentes provincias, depusieran las armas, obedeciendo á secretas y recientes órdenes de elevados poderes.»

Asegura un colega que para dar la paga de Navidad á las clases pasivas, se están situando fondos en las provincias, que custean al Tesoro 1 por 100 en ocho días. Como al mismo tiempo se están protestando casi todas las letras que se giran á provincias, puede calcularse que el movimiento de fondos entre la central y las tesorerías, cuesa hoy por hoy al Estado un ciento por ciento.

Después de esta noticia, que aunque sea con una pérdida tan enorme, pareciera asegurar las pagas corrientes y atrasadas, hé aquí lo que resulta á última hora:

«Se han retirado las órdenes para dar á las clases pasivas todas sus pagas atrasadas. Esto se ha hecho no solo por falta de fondos, sino por evitar las justísimas quejas que empezaban á recibirse. En Valladolid, por ejemplo, iban los pasivos á recibir doce pagas, que es lo que se les adeuda, hallándose en descubierto hasta la guarnición y el hospital militar de aquella ciudad.»

Dice un periódico de la mañana:

«Lo que no hace el Gobierno radical hace la junta central carlista. Parece que ésta ha ordenado á Saballs, Castells y demás cabezallas que *pacifiquen inmediatamente el territorio de su mando, haciéndoles los más severos cargos por haber permitido que ALTEREN EL ORDEN las partidas republicanas.*»

Dice El Eco de España:

«Anoche hubo en Madrid temores, aunque infundados, de que los intransigentes trataban de alterar el orden. Circulaban rumores alarmantes respecto á Pamplona, que no se han confirmado, pero toman cada vez más consistencia los que se refieren á la ciudad de Córdoba.

Ello es que siempre hemos de estar bajo el peso de alguna amenaza.»

Desde muy de mañana estamos oyendo que esta noche será cuando se altere la tranquilidad pública, y aunque esto no pasa de rumores, es lo cierto, que estamos condenados á no tener un momento de reposo y tranquilidad.

También *La Epoca* coincide con lo que nosotros hemos dicho antes de ahora, á propósito de la oportunidad de plantear y resolver la crisis ministerial. Hé aquí las noticias que el colega da en su última hora de la segunda edición de anoche:

«Decididamente el Gobierno ha retrocedido ante los inconvenientes de una crisis. Se espera la aprobación de los presupuestos para hacerla. No habiendo crisis, la cuestión de las reformas no dará un paso más, constanding que hay Ministros contrarios á ellas.»

Ayer tarde se reunieron en casa del Sr. Santa Cruz los ex-ministros del partido constitucional que forman la junta directiva del mismo.

El objeto de la reunion fué tratar de las cuestiones del día, y especialmente de las reformas en Puerto-Rico, y determinar, si con motivo de ella, deben volver al Parlamento los diputados que lo abandonaron hoy hace quince días.

Creése que la resolución ha sido afirmativa y que por tanto se presentarán hoy los diputados en el Congreso para discutir la proposición del señor Becerra.

Han circulado insistentes rumores sobre gravísimos trastornos que debían ocurrir esta noche en Madrid. *La Tertulia*, órgano del señor presidente del Consejo de Ministros, dice discutiendo sobre este particular con un colega sagastino:

«Sea lo que fuere, avisamos á *El Puente de Alcolea* que está siendo víctima de falsas noticias, y que en el vecindario de Madrid, ni en los partidos de que pudiera aguarzarse un acto de iniciativa, se perciben los menores síntomas de perturbación ni de alarma.»

Dice La Esperanza:

«La causa de la detención del ferrocarril del Norte ha sido, según parece, un descarrilamiento en Castilla.

Reina completa tranquilidad en toda la Península, según las noticias que se nos han facilitado.

Los Ministros de D. Amadeo, que en un Consejo de cuatro horas se ocuparon de la cuestión de orden público, salieron de él completamente satisfechos.

—El Sr. Ruiz Gomez insiste en su dimisión, y no está por el aplazamiento de la crisis que le ha exigido Zorrilla.

Y no es extraño: la Bolsa, que ya ayer se pronunció en baja, ha continuado bajando hoy, pero más rápidamente que ayer.»

El marqués de la Florida ha presentado al Congreso una proposición para que se cree en la costa occidental de Marruecos, junto á Santa Cruz, una factoría conforme á lo convenido en el tratado de paz celebrado con Marruecos; debiendo esta factoría formar parte de la provincia de Canarias y ser puerto franco.

LEVANTAMIENTO CARLISTA Y REPUBLICANO.

La Gaceta de hoy no trae partes referentes á los levantamientos carlista y republicano.

El Diario Español:
«Lo que de extraordinario consigna la *Gaceta* no es seguramente ni la titulada derrota de Vila de Prats, ni la aun más problemática de Saballs; lo verdaderamente extraordinario y por extremo grave es el hecho que el periódico oficial consigna, como de pasada, de alzarse los pueblos de Cataluña en somaten contra las tropas. Jamás se vió esto en la guerra de los

siete años: nunca debió esperarse que á tal extremo llegara el desprestigio de la causa que el ejército defiende, pero los hechos hablan: el carlismo impera en Cataluña y los pueblos se le unen.

No hay necesidad de añadir una palabra á esto: si rápidamente no se vence al carlismo, la insurrección se hará general en todo aquel país, y la guerra tomará un carácter reñido y sangriento.

Que vamos por ese camino, no puede ponerse en duda, pues á las muchas noticias de que ya tienen nuestros lectores conocimiento, debe añadirse una muy importante; la de que las operaciones realizadas por el brigadier Arrando, con mediano éxito no más, han tenido por objeto impedir que la importante plaza de Berga no caiga en poder de los carlistas, que la tienen bloqueada.

Castells es el que la amenaza con 1.000 hombres, y si Saballs llega á unirsele por medio de una de sus favoritas contramarchas, burlando al brigadier Arrando, la plaza amenazada podría difícilmente resistirseles.

Grave sería que aquel importante centro de acción durante la guerra de los siete años, cayese en manos de D. Carlos. Berga fué la última plaza de que desapareció la bandera del pretendiente en la pasada lucha, y su posesión por los carlistas no significaría tanto por la resistencia que como punto fortificado podría oponer, si no por la influencia que tendría en el ánimo de aquellos pueblos, que como la *Gaceta* dice, comienzan á levantarse en somaten contra el ejército.

Todas las noticias que de allí se reciben son desconsoladoras. Los correos siguen llegando por mar, y las cartas revelan desaliento en unos, desesperación en otros.

El disgusto es cada vez mayor; disgusto acrecentado ahora con las amenazas de los carlistas de cortar ferro-escrillas y volar puentes, y las amenazas del Gobierno para llevar á las provincias ultramarinas novedades peligrosas que puedan emanciparlas de España.

La clase fabril de Barcelona ha acordado cerrar sus respectivos establecimientos, en el caso que se suspenda definitivamente el servicio de las líneas ferreas que allayan á aquella industria capital, pues de este modo no podrán dar salida á sus géneros sino por la vía marítima, donde los transportes son infinitamente más caros, al mismo tiempo que no podrían dirigir las mercancías más que á ciertos y determinados puntos.

La circulación es imposible. De Zaragoza están saliendo carros para organizar el servicio de transporte con Barcelona por el antiguo sistema.

Villanueva y Geltrú se está fortificando. Las partidas republicanas continuaban al mando de Balañá y Ribau Donadeu, exigiendo de los pueblos grandes cantidades.

Rispa y Perpiñá se había puesto al frente de otra partida republicana. Otra partida carlista fuerte de unos 300 hombres se hallaba el 11 en las Borjas del Campo, no lejos de Tarragona. Los prisioneros hechos por los carlistas en Manresa no habían sido puestos en libertad: entre ellos se contaban el rico fabricante muy querido allí por sus estimables cualidades, y muy respetado por su ancianidad Sr. Prat, y otros buenos y honrados liberales, entre ellos D. Miguel Garriga.

El coronel Rokiski, que mandaba una columna en Tarraga, abandonó las filas disfrazado de paisano, y en compañía de otros dos marchó á Manresa, hospedándose en una posada, estramuros de la ciudad, en donde le cogieron los carlistas. El Gobierno ha mandado formar causa á dicho coronel.

Las noticias del Maestrazgo no son más lisonjeras. El total de carlistas en armas, no pasará hoy de 400 ó 500 hombres; pero si no se envían pronto refuerzos y se emprende una seria persecución, arraigará la guerra civil en aquella region, y costará después mucha sangre y lágrimas darle fin.

Digamos algo de las provincias del Norte, respecto de las cuales continúan circulando rumores siniestros.

La Igualdad continúa dando por exacto el hecho de haber pasado la frontera 600 carlistas, y añade afirmando en ello, que ya se han formado algunas partidas carlistas importantes en Navarra y en Guipúzcoa.

El movimiento general en las Provincias Vascongadas, termi á el colega, puede considerarse ya como un hecho.

Sin embargo, *El Imparcial* afirma que no ha ocurrido nada importante, y que en veinte pueblos de la provincia de Navarra se ha verificado tranquilamente la declaración de soldado.

De Andalucía no hay poco que hablar. Los rumores relativos á Córdoba y Málaga son bastante alarmantes.

Personas que deben estar bien enteradas, afirman que el telegrama recibido del capitán general de Andalucía, dice *salen fuerzas para Córdoba con el fin de sofocar la insurrección militar.*

El Tiempo:

«Segun hemos oído, anoche se enviaron de Madrid á Barcelona, convenientemente escoltados por tres compañías de cazadores, unos 25 millones de reales. Muchos nos parecen.

—El cabezalla Galvez andaba ayer por Torreagüero y otros pueblos de la provincia de Murcia recludando alguna gente.

—Una partida carlista de treinta hombres, mandada por Cristóbal Navarro, ha entrado esta madrugada en el pueblo de Arrauza, provincia de Navarra, y después de exigir bajo pena de la vida 635 pesetas, marchó hacia Lacunza. El comandante general de dicha provincia, al frente de alguna fuerza, salió esta mañana á perseguirla, en combinación con la columna de Echarrri.»

El Eco Popular:

«Hoy se decía, ignoramos con qué fundamento, que tres compañías del ejército se

han sublevado en Murcia al grito de viva la república.

—Parece que el Sr. Rispa Perpiñá ha conseguido reclutar algunos hombres en Tarragona, a cuyo frente se ha puesto, yendo con esta partida por varios pueblos de la citada provincia.

La Restauración:

«A última hora de anoche se daba como inminente un nuevo pronunciamiento en Málaga, para donde había salido un comisionado, y se hablaba también con gravedad de la situación de Córdoba.

Ignoramos lo que habrá de cierto en estas noticias, que las consignamos tan sólo por tener al corriente á nuestros lectores de cuanto se dice y ocurre en España.»

La Correspondencia:

«Hoy se ha asegurado que el jefe carlista Dorregaray había entrado en España y enviado comunicaciones desde Echarrri-Aranaz á los jefes de otras localidades para que se preparen á un nuevo movimiento.

—En los centros oficiales se asegura terminantemente sin negar la gravedad que tiene la existencia de las partidas carlistas de Cataluña, que hay grande exageración en los rumores de que se hace eco la prensa de oposición respecto á orden público, y en particular por lo que se refiere á las Vascongadas y Andalucía y creen que este plan de exageración obedece al sistema constante de las oposiciones.

—Hoy se encontraba en Chiclana la columna de Gurza, y la de Aranda en Arcos. Ambas recorren aquellas comarcas.

—Del Sr. Contreras nada se sabe de fijo. Se sigue asegurando que continúa en Córdoba. No falta quien cree que intenta todavía ensayar un último esfuerzo.»

La Reconquista:

«Entre las oscuras frases con que hoy da cuenta la Gaceta de algunos encuentros con nuestros hermanos de Cataluña, se advierte un hecho que no deja de tener gravedad, como síntoma de cosas más importantes. Entre las fuerzas carlistas que la Gaceta supone derrotadas, figura nada menos que el somaten de un pueblo, unido á las huestes de la legitimidad.

«No quiere decir esto, por insignificante que á muchos parezca, que en un día dado, quizá próximo, en Cataluña se levantarán contra lo existente hasta las piedras? La oía avanza, avanza, avanza...»

Nuestras noticias particulares y seguras nos afirman que en la provincia de Lérida no pasan de 130 los quintos que han entrado en caja, reduciéndose más de la mitad.

El cupo de aquella provincia es de 800 hombres.

—En estos últimos días las fuerzas carlistas han aumentado en 400 hombres más en la provincia de Lérida, siendo ya 1.200 los que capitanean Vallés y Camats.

El día 15 se aseguraba que estos jefes, con el total de sus fuerzas, tenían sitiada á una columna de 400 infantes y 60 caballos en La Juncosa (Garrigas).

Tristany estuvo el 13 en las inmediaciones de Cervera, y á poco coge prisionero al comandante militar que se paseaba por las afueras. Esto alarmó mucho á los saboyanos, que tratan de sacar de allí á los Presidarios.

—Nos escriben de Tafalla, con fecha 15, diciéndonos que el día anterior había dado el grito de viva Carlos VII! el ex-alcalde y propietario de Pueyo, D. Romualdo Goicochea, al frente unos 30 muchachos, perfectamente armados.

Son todavía pocos, pero... ya serán más.

—Hoy no han faltado más que los corceos de Aragón, Cataluña y todo el Norte. ¡Una friolera!

El Católico de Valencia:

«El tren que salió ayer mañana de esta capital á Tarragona ha regresado desde Torreblanca á Castellón, por hallarse cortada la vía en el kilómetro 107 y estar los carlistas en Torreblanca.

El tren de Tortosa á Castellón está en poder de los carlistas en dicho kilómetro, habiendo llegado á Castellón el personal y viajeros.

Los nuevos empleados de la estación férrea de Torreblanca han regresado á esta capital, como los anteriores, de orden del jefe carlista Cuccala.

Ayer tarde llegó á Valencia por la vía de Madrid el batallón cazadores de Barcelona. Se ignora su objeto, si bien se cree que saldrá hacia el Maestrazgo ó Cataluña.»

La Crónica, de Córdoba:

«Sucesos de anoche.—Serían las siete y media de la misma, cuando se oyeron ocho ó diez tiros en el cuartel de Caballerizas, y en seguida principiaron á circular las más estupendas noticias, tales como que parte de la tropa allí acuartelada se había sublevado, que había veinte ó treinta muertos, y otras cosas por el estilo, habiendo hasta quien aseguraba que en la calle se veía el cadáver de una mujer. Con estas invenciones se produjo una gran alarma en los teatros, cafés y demás sitios públicos, preguntando todos lo que hubiera de cierto, sin que lograsen dos contestaciones iguales. Por nuestra parte hicimos cuanto nos fué posible para averiguar la verdad, que trascribimos á nuestros lectores.

«Sería la expresada hora, cuando en el cuartel ya indicado, se presentó D. Federico Elola, teniente que fué de caballería, el cual iba vestido de comandante y acompañado de otros dos sujetos que no conocieron, en traje de paisanos y con kapis. Preguntó por un capitán de caballería que no estaba allí, sino en el café; pero ignorándolo los soldados de la puerta, le dijeron que subiese: hizo lo; mas en vez de ir al cuarto de los oficiales, se entraron en una de las salas donde estaba una compañía del regimiento de San Quintín, á cuyos soldados se dirigió Elola diciéndoles: «Machachos: arriba; viva la república federal: va-

mós fuera, donde nos aguarda el batallón de Asturias, el pueblo y el general Contreras.» Estas palabras, lejos de surtir en los soldados el efecto que se pensaba, sirvieron para que tomasen las armas y empezaran á hacerle fuego.

Entonces los que lo acompañaban, se cree que se echarían á la calle por uno de los balcones, y el, después de dos disparos de su revolver, bajaba por la escalera, al mismo tiempo que subía un oficial de aquel cuerpo, el que hizo otro disparo que fué contestado de igual modo, dándole también con el culatín, causándole tres pequeñas heridas en la cabeza, y arrojándolo por la escalera recibió un bayonetazo en un muslo, de uno de los soldados y guardias civiles que acudieron, disparándose á la vez algunos tiros, de los que resultó levemente herido en una oreja uno de los segundos. Mientras esto sucedía, se vió un grupo hacia el Alcázar viejo, y dándole el centinela el quiebra vivo, contestaron «República federal!» al disparo de aquel huésped, si bien hay quien dice que tiraron algunos tiros.

Ya muy abultada, llegó la noticia al señor Gobernador militar, quien en seguida fue al cuartel de la Trinidad, y formado dos compañías del regimiento de Asturias se dirigió á Caballerizas, encontrando á su paso algunos grupos, sin duda de curiosos, los que vió se disolvían sin la menor insinuación. Llegó al Campo santo, donde un centinela le dió el quiebra vivo, dejándole el peso al saber que era el Gobernador militar. Ya en el cuartel arregó á la fuerza de San Quintín, que se le presentó en el mejor sentido, é interrogando al D. Federico Elola, le contestó éste que había ido á cumplir la palabra que tenía dada al general Contreras; mas cuando le hizo lo mandó al Hospital de Agudos, donde continúa con centinela de vista.

Esta es la verdad de lo ocurrido; pudiéndose asegurar, que si el pueblo tomaba parte era en un número insignificante, pues á esas horas tuvimos ocasión de ver á casi todos los jefes del partido republicano de Córdoba que, según costumbre, estaban en los cafés, sorprendiéndoles como á todos la noticia.

Después de esto y por si existía alguna combinación ignorada, hubo patrullas por toda la población, la que permaneció tranquila.»

El Puente de Alcoer:

«Segun La Lucha de Gerona, en la noche del 10 algunas partidas carlistas se presentaron en los alrededores de aquella ciudad, encendiendo hogueras en la montaña de Monjuich, y cerca de la barca del Ter pedían el «quien vive!» á los transeúntes por Puente Mayor, y hasta entraron en Sarriá y en Santa Eugenia en donde hicieron levantar á algun vecino, obligándole á que les diera de comer, si bien pagaron cuanto tomaron.

—Al mismo periódico le escriben de Olot con fecha del 11, que la facción, en número de 590 carlistas, estaba en Santa Pau, y que el día siguiente debían comenzar las obras de reparación necesarias en la fortificación y puerta de la iglesia del Turu que fué la primera destruida y la segunda completamente quemada por los carlistas, satisfaciendo estos gastos los individuos que componen la junta de armamento y defensa, por haberse negado á costearlos el Ayuntamiento republicano interino nombrado por el gobernador D. Sebastian Ferrer.»

La Independencia:

«Sabemos que Castells, al frente de 620 hombres, recorre varios pueblos, llevando preso al coronel Rokiski.

Segun se asegura, ha manifestado que le pondrá en libertad si el Gobierno se aviene á canjearlo con el cabecilla Mariano de la Coloma.

Anteayer se presentó á indulto un oficial de la partida del generalísimo Saballs. El cabecilla Tristany encontrábase ayer entre Capellades y Piera.»

El Imparcial:

«Dícese que en la provincia de Murcia se ha formado una partida de 100 hombres mandada por uno de los jefes de la última insurrección en aquella localidad. Sin embargo, ningún dato oficial ha confirmado dicha noticia.

—Una partida latro-facciosa mandada por el cura de Santa Cruz entró ayer en el caserío de Puoaga (Guipúzcoa), se apoderó de todo el pan y vino que en la casa había y maltrató rudamente á los dueños. Enseguida se dirigió hacia el monte Araus perseguida por una columna de migueletes.

—Parece que va á ser relevada la fuerza del regimiento de San Quintín que se halla de guarnición en Córdoba.

—Ayer quedó detenida en Valencia una expedición del correo, por negarse los maquinistas á conducir los trenes de la línea de Barcelona. En el acto se adoptaron medidas para que pudiese salir con la correspondencia.

—La partida carlista compuesta de 12 hombres que se presentó en Belascain, ha sido dispersada por una columna del regimiento del Príncipe.

—En Aramaroza (Alava) se ha presentado una partida carlista de 20 hombres mal armados que manda un vecino de Mondragón llamado Culetin, y que se ha dirigido hacia Escoriaza.

—En Metanten, pueblo de Navarra, siete carlistas armados se apoderaron y rompieron las listas para la declaración de soldados. La diputación de la provincia, con objeto de evitar conflictos y dificultades, ha resultado recibir á metálico el cupo correspondiente á dicho pueblo.

—El cabecilla Galvez parece que sigue oculto en Torregüera, Beniajan y otros pueblos de la provincia de Murcia, continuando sus trabajos para levantar una nueva partida.»

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica los siguientes decretos:

Nombrando vocales de la Comisión creada para promover y facilitar la concurrencia de objetos nacionales á la Exposición universal de Viena, á D. Esteban Lopez de Silva, D. José Lopez de Ayala, D. Claudio Alba y D. Cipriano Mazo.

—Por el ministro de Ultramar se publica el siguiente:

Artículo 1.º El personal y los sueldos de las dependencias de Rentas y de Aduanas de la isla de Cuba se arreglarán á las plantillas que comprenden los Apéndices adjuntos, números 1.º y 2.º.

Art. 2.º Las Colecturías de Aduanas de Manzanillo, Caibarien, Jibara, Guantánamo, Zaza y Baracoa lo serán también de Rentas, asignando á las mismas el personal que se expresa.

COMUNES

SENADO.

Resumen de la sesión celebrada el día 17 de Diciembre de 1872.

Abierta á la una bajo la presidencia del Sr. Figuerola y leída el acta de la anterior, fué aprobada.

Se dictó el dictamen sobre el Presupuesto de ingresos.

Continúa la discusión del proyecto del clero.

El Sr. CALA asegura que el proyecto estaba llamado á producir una gran perturbación.

El Sr. DIEZ contestó, en nombre de la Comisión, considerando el proyecto bajo el punto de vista jurídico.

Suspendida la sesión, se abre de nuevo á las tres y cuarto, y comienza á usarse de la palabra el señor marqués de Barzanallana en contra del proyecto: defendiendo la conveniencia de haber efectuada antes el arreglo por-rosquil: defendió la amortización, y el derecho de la Iglesia á poseer; impugnó el juramento que se exige al clero, excitando al Gobierno para que lo suprima, y pretendiendo que con cierta conducta sería fácil atravesar las simpatías de esa parte importantísima de la sociedad española.

El Sr. BARCIA rectificó, asegurando que todo lo más grande que se ha hecho en el mundo lo han hecho los grandes locos: dice que han caído muchas lágrimas sobre sus cabellos, y que España las ha derramado infinitas antes de ser uno de los primeros pueblos del mundo.

Se declara católico y defiende al catolicismo.

El Sr. BARDON rectifica, reiterando que nada más lejos de su ánimo que el dirigir la más ligera ofensa al Sr. Barcia.

El señor marqués de BARZANALLANA rectifica algunas afirmaciones del Sr. Barcia, particularmente en lo que se refería á su defensa del absolutismo; califica de poeta al Sr. Barcia, de muy poeta, de más poeta que positivo; se declara liberal, pero sostiene que la religión ayuda á la libertad.

El Sr. BARCIA rectifica brevemente.

El Sr. BAUTISTA ALONSO habla en nombre de la Comisión en defensa del proyecto, pronunciando un notable y elocuente discurso, tan correcto como todos los que salen de los labios del respetable senador.

Pasadas las horas de Reglamento, se levantó la sesión á las siete.

CONGRESO.

Extracto de la sesión celebrada el día 17 de Diciembre de 1872.

PRESIDENCIA DEL SEÑOR VICEPRESIDENTE MOSQUERA.

Abierta á las dos y cuarto, y leída el acta de la anterior.

El Sr. ALVAREZ BUGALLAL preguntó al Gobierno si estaba dispuesto á dar explicaciones en vista de la alarma producida en varias capitales importantes por las reformas de Puerto-Rico; hasta dónde iban hoy á extenderse, y si creía que podrían hoy aplicarse las publicadas en la Gaceta sin el concurso de las Cortes, faltando de este modo á la Constitución.

Preguntó además si el Gobierno pensaba abolir inmediatamente la esclavitud en Puerto-Rico.

El Sr. PASCUAL Y CASAS preguntó si el Gobierno permitiría que los presos políticos embarcados en Barcelona en la goleta Concordia fuesen arbitrariamente trasladados á Canarias, y si estaba dispuesto á exigir responsabilidad al Capitán general del distrito.

El Gobierno no pudo contestar, porque ningún individuo del Gabinete se hallaba en el banco azul.

Se entró en el orden del día, aprobándose un proyecto de ley sobre el ferrocarril de Utrera á Ubeda.

Continuó el debate acerca del abandono del Peñon de la Gomera, y usó de la palabra en pró el individuo de la Comisión señor Vidart.

El ministro de la Guerra terció en el debate, contestando á los oradores que han impugnado el proyecto, y rectificaron los Sres. Canalejas y Coronel y Ortiz.

El Sr. Nouvilas consumió el tercer turno en contra considerando la cuestión bajo el punto de vista militar, y después de ser contestado por el Sr. Vidart, dióse lectura de una enmienda suscrita por el Sr. Nuñez

de Velasco y otros, en la cual se pedía fuese reconocido oficialmente el Peñon, abandonándose solo en el caso de que no ofreciese seguridad material. Esta enmienda pasó á la Comisión.

Discutió la totalidad del dictamen, se pasó á la discusión por artículos, y el señor Gil Berges apoyó una enmienda al primero reducida á proponer que no se abandone el Peñon en tanto que el Gobierno marroquí no ceda un terreno análogo, que pueda servir de estación naval.

La Comisión no admitió la enmienda y el Sr. Gil Berges la retiró.

Se aprobó definitivamente el proyecto de ley del ferrocarril de Utrera á Osuna.

El PRESIDENTE DEL CONSEJO usó de la palabra para contestar á las preguntas que al principio de la sesión le dirigió el Sr. Bugallal.

Dijo que las reformas que el Gobierno pensaba introducir en Puerto-Rico eran: la ley municipal y la abolición de la esclavitud, que fue lo que prometió en el Mensaje; que el Gobierno había estado en su derecho publicando en la Gaceta la ley municipal, y que el Gobierno discutía la separación de cargos y la abolición de la esclavitud que traería á la Cámara lo antes posible.

Tachó de indigna la conducta de los que se oponen á las reformas por creencias religiosas y hacen de ello un arma política.

Afirmó que cuanto se ha hablado de otras reformas ha sido para invención, sin duda para promover una crisis, cuando el Gobierno radical sabía muy bien vencerlas. Aseguró que el empréstito estaba cubierto en los términos que anunció el ministro de Hacienda.

Censuró la conducta de los que diariamente inventan noticias alarmantes, y declaró que la sublevación carlista había decrecido, y que la Iglesia era la última que se retiraba de esta clase de aventuras.

Continuó diciendo que la insurrección federal había terminado, y que no había motivo para las alarmas que suponía el señor Bugallal, y añadió que á su juicio existían con pretexto de las reformas, pero con la interesada mira de derribar al Gobierno.

Dijo que no era cierto que hubiesen regalado ninguna alhaja á la señora de uno de los Ministros, conociéndose que el que había inventado eso no podía hacer nada sin que le pagasen.

Dijo que si todos los partidos eran españoles, en la cuestión de Ultramar quien llevaba razón era el Gobierno.

Repitió que el orden se hallaba asegurado, y que el Gobierno había hecho un bien inmenso á España con las reformas de Puerto-Rico, que llevar á cabo resultante, de acuerdo con las Cortes.

Se leyó una proposición para que el Congreso declarase haber oído con sumo agrado las declaraciones del Gobierno. La apoyó el Sr. Becerra.

Puesta á votación la proposición fué aprobada por 182 votos contra 6.

Se leyeron por primera vez, y pasaron á la Comisión, varias enmiendas al presupuesto de gastos.

Se enteró el Congreso de que se habían constituido las Comisiones siguientes:

La que ha de dar dictamen sobre la proposición de ley autorizando á los jueces municipales para que entiendan en las demandas de desahucio, nombrando presidente al Sr. Alvarez Taladriz y secretario al Sr. Jimenez Mera.

La de reforma del art. 57 de la ley municipal, nombrando presidente al señor Alcalá Zamora y secretario al Sr. Jimenez Mera.

Y la que ha de informar acerca de una nueva división de distritos electorales en la provincia de Toledo, nombrando presidente al Sr. Mathet y Gonzalez y secretario al Sr. Huelves.

Se leyeron y quedaron sobre la Mesa los siguientes dictámenes:

El de la Comisión que entienda en la proposición del Sr. Huelves sobre incompatibilidades parlamentarias.

El de la de Presupuestos, relativo á la Presidencia del Consejo de Ministros.

El referente á la construcción y régimen de los cementerios.

El de la Comisión de actas, proponiendo la aprobación de la de Hellin, y la admisión como diputado de D. José Antonio Ruiz y Suarez.

El de la mayoría de la misma Comisión, proponiendo la aprobación del acta de Jerez de la Frontera, y la admisión como Diputado de D. Manuel Misa.

Y un voto particular del Sr. Coronel y Ortiz, individuo de dicha Comisión, proponiendo la nulidad de la elección.

El Sr. Fernandez Izquierdo pidió que constase su voto conforme con el de la mayoría en la votación para tomar en consideración la proposición del Sr. Becerra.

El Sr. VICEPRESIDENTE (Mosquera): Orden del día para mañana: Discusión pendiente del proyecto de ley sobre el abandono del Peñon de la Gomera; proposición del Sr. Becerra; dictamen de la Comisión, sobre el presupuesto de gastos.

Se levanta la sesión. Erán las siete.

SECCION DE NOTICIAS

Ayer falleció en Madrid, el teniente general D. Luis Serrano del Castillo.

Ayer ha tenido lugar el entierro del cabo de voluntarios de la Libertad que fué muerto en la noche del miércoles último. A invitación del Ayuntamiento, han asistido á dicho acto unionistas de los cuerpos de esta guarnición.

Ayer un vecino de Carabanchel dió muerte á su mujer. Al intentar aprehenderle resistió, disparó un tiro dando muerte á un picapedrero, y después se suicidó.

Se han recibido en Valladolid, varias letras por valor de 40.000 duros, con el objeto de pagar las atenciones de aquella provincia.

Hace 32 meses que el clero de la diócesis de Valladolid, no percibe sus haberes.

Los operarios de la fábrica que el señor Puig y Iragostera tiene en la Esparraguera, le hicieron un afetuoso recibimiento cuando por primera vez, después del atentado se presentaba en el establecimiento.

A la entrada de la fábrica había un magnífico arco de triunfo adornado con instrumentos de gaceta y banderolas. En el patio, que estaba estabado, se le presentaron los tres operarios más antiguos y le regalaron su retrato pintado al óleo, en el acto de tener el pañal clavado en el pecho.

Por la noche hubo serenata y baile, y al día siguiente se cautó un solemne oficio en acción de gracias, al que asistió el señor Puig.

En Oquina, ayuntamiento de Galdácano se voló acaecer una cantidad de pólvora, produciendo la explosión algunos heridos. Inmediatamente acudió al sitio del suceso el gobernador de Bilbao con alguna fuerza de la Guardia civil.

El sábado por la noche dispararon un tiro contra un teniente de carabineros acantonado en Alcoy.

El proyectil le produjo una ligera contusión, siendo detenido el agresor.

El Ayuntamiento de Hellin, ha librado sus quintos.

En Higuera, no se ha presentado ninguno de los mozos sorteados.

ULTIMA HORA.

A la hora de cerrar nuestro número, no han llegado los correos de Aragón, Cataluña, y otros puntos.

SECCION DE ESPECTACULOS.

La empresa del teatro de la Ópera está haciendo grandes preparativos para poner en escena La Africana, ópera escrita para la señora Sass. Todo el vestuario será nuevo y se están reformando las decoraciones. Esta ópera se cantará á principios de Enero.

Hoy miércoles, la célebre compañía de baile, que tantos aplausos está obteniendo en el teatro de Novedades, ejecutará dos bailes, á saber: la segunda representación de la Polka diabólica, y la quinta de Los Prusianos, á petición de gran número de personas. La empresa de dicho teatro ha establecido un despacho central de billetes sin aumento en los precios, en la librería de San Martín, Puerta del Sol, 6.

En el teatro de la Alhambra se ensayan varias zarzuelas en un acto, letra y música de un autor, el cual es á la vez empresario de dicho teatro.

El 15, segun lo anunciado por la empresa, se ha publicado el primer cuaderno de la curiosísima obra, titulada Madrid por dentro y por fuera, escrita por casi todos los literatos madrileños. Este primer cuaderno contiene: «La Puerta del Sol, el Suizo viejo, el saloncillo del teatro Español, los trasnochadores, los vividores, un estreno en la Zarzuela,» y está escrito por Blasco, Manuel del Palacio, Robert, Perez Escrich, Godino, Inza, y E. Saco.

La publicación es festiva en extremo; está esmeradamente hecha y le auguramos un éxito extraordinario.

Se suscribe en las librerías principales.

BOLSA DE MADRID.

Table with columns: FONDS PUBLICS, CILTA, PRECIOS, and rows for Renta p. v. del 3, Id. pequeños, Id. fin de mes, Renta perp. ext., Deuda del personal, etc.

SANTO DE MAÑANA.

San Nemesio mr.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: por un día 12 céntimos, de peseta 1 línea; por 2 á 9; por 3 á 6; por 4 en adelante á 3; los blancos y letras mayores del tipo ordinario se contarán por el espacio que ocupen.—Toda inserción en la primera página, excepto los anuncios...

ANUNCIOS.

cados, se cobra á doble precio que en la de anuncios.—La línea de comunicados desde 25 céntimos de peseta hasta 3 pesetas.—A los suscriptores de más de trimestre se les rebaja el 25 por 100 de todos los precios.—Los pagos se hacen el primer día de publicación.

Boletín religioso.

Santos de mañana.—Sto. Domingo de Silos ab. y cf.—Témpora.—Ayuno.
Jubileo.—Está mañana en la iglesia de las religiosas de S. Antonio.—Habrán misas hasta la una en dicha iglesia.

Sección mercantil.

ALMUDI PÚBLICO.
Precios del día 18.
Frigo del país, de 11:12 á 12:75 pts
Cebada, . . . de 5:12 á 5:25
Maiz, . . . de 7:50 á 8:25

Comunicaciones.

Entrada y salida de correos en esta capital.

CORREOS.	SE RECIPIEN.	SALIDAS.
Línea de Madrid	11 30 m.	2 30 t.
de Cádiz	12 30 m.	2 30 t.
de Almería	3 15 t.	10 30 m.
de Murcia	8 30 m.	1 t.
de Valencia	9 15 m.	12 30 t.

La caja de 9 mañana á las 7 tarde.
Las cartas se admiten en el buzón de la administración hasta media hora antes de la salida de los correos, y en los de los estancos hasta las cuatro de hora antes.

ESPECTACULOS.

TEATRO DE ROMSA.
Gran función para hoy jueves 19 de diciembre de 1872, á las 7 y media de la noche, 1.ª del segundo abono.
Se pondrá en escena la zarzuela en 2 actos, titulada:
Entre mi mujer y el negro.
Dando fin con la zarzuela en un acto, titulada:
El Pleito.
Entrada general, 3 rs.—Id. al paraiso, 2.—Soldados sin graduación, 1.

CIRCULO INDUSTRIAL.
13.ª función de abono de los ejercicios prácticos lirico dramáticos para el viernes 19 del corriente, á las 7 y media de la noche.
Después de la sinfonia se pondrá en escena la zarzuela en 2 actos, nueva en este coliseo, titulada:
Marina.
Dando fin con la bonita zarzuela en un acto, titulada:
Nadie se muere hasta que Dios quiere.

ANUNCIOS.

A las familias.

En la tahona de S. Nicolás, se venden los fideos finos y toda clase de pasta, á 22 rs. arroba, y pan blanco de 1.ª clase á 6 cuartos libra. 30-8

AGENTE DE NEGOCIOS FRESCOS DE BACALAO DE MARCA FLORES

Tintas para escribir.

La hay común buena embottellada y para venta al menudeo, y fina de todos colores, en el establecimiento de La Paz, Zoco, 5.

Repartidores.

Para el servicio de obras se necesitan en el establecimiento de La Paz chicos ó hombres bonrados, á quienes se dará un buen premio por ese servicio.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA DE LA VOZ DE LA BOCA

Las Pustillas de DETHAN curan los padecimientos de la garganta, las extinciones de la voz, las inflamaciones de la boca y las que provienen del tabaco y del mercurio; son utilísimas á los predicadores, oradores y cantantes. En París, DR-THAN, Courbevoie Saint Denis, 90.—En Madrid, Agencia franco-española, Sordo, 31. en Murcia, Maruñez y D. Lucas Serrano. 52-51

DESCUBRIMIENTO FARMACOLOGICO.

Química le manteca de los más recientes dolores de muelas.—Conservación de la dentadura y las encías.
Depósito Central, España, Koca, L. Ferrer y C.ª, Mentara, 41, paval. Madrid.
Murcia, en el establecimiento de La Paz, Zoco, 5, y D. Manuel Martínez, Platería, 53.

DIGESTION NATURAL

La sustancia que opera en el estómago la digestión de los alimentos es la Pepsina; extraer este principio del estómago del conchero, hacerle inalterable, conservarle su fuerza digestiva y reemplazar en el estómago del hombre la pepsina de que puede carecer, tal es el problema que ha resuelto la Pepsina de Grimault y C.ª, farmacéuticos de París. Puede administrarse, á elección del doliente, en polvo ó bajo la forma de elixir, y se emplea siempre con éxito seguro contra las malas digestiones, la pituita, las jaquecas, los dolores de estómago, las náuseas, los eructos de gas, los vómitos de las señoras embarazadas, la inflamación de estómago, y de los intestinos, la somnolencia y los bostezos después de las comidas, y las diarreas de los niños. Cada frasco debe llevar la firma de Grimault y C.ª, porque hay algunas imitaciones.

RECONSTITUCION DE LA SANGRE

A los niños pálidos que tienen poco ó ningún apetito, que son de naturaleza débil, y cuyo desarrollo y dentición se operan difícilmente, conviene mucho hacerles tomar en las principales comidas el FOSFATO DE HIERRO DE Leras, doctor en ciencias. Con esta medicina inofensiva, el apetito renace desde los primeros días de tratamiento, la coloración del rostro reaparece y las carnes vuelven á adquirir su vigor y firmeza naturales. El fosfato de hierro es también eficazísimo para curar los colores pálidos, y los dolores de estómago de que padecen las señoras y las jóvenes. Es el medicamento por excelencia para vigorizar el cuerpo y darle la fuerza de resistir á los grandes calores y á la fatiga.

UN BUEN CONSEJO MEDICAL

A las personas delicadas del pecho y en general á los que padecen de resaca, tos y catarros tenaces, los médicos prescriben la residencia en el medio de la Francia, cerca de las riberas embalsamadas por las emanaciones del pino marítimo. Fundándose en la eficacia de las emanaciones balsámicas del pino, M. Lagas, farmacéutico de Burdeos, concibió la feliz idea de concentrar en un jarabe y en una pasta de savia de pino todos los principios balsámicos y resinosos de este árbol. Los médicos afirman hoy que estos dos productos son los mejores pectorales que puedan prescribirse para las citadas dolencias.

MATICO DEL PERÚ

Frecuentemente se emplean, para la cura de las enfermedades contagiosas, inyecciones de sales metálicas, astringentes y peltigrosas, que ocasionan en poco tiempo inflamaciones y estrecheces; desde hace años, los médicos de París y casi todos los del mundo entero dan la preferencia á la inyección vegetal de Matico, de Grimault y C.ª, que es sumamente activa y al mismo tiempo inofensiva.
Con esta inyección preparada con las hojas del Matico, árbol del Perú que desde hace siglos goza entre los Indios de gran reputación por sus virtudes cicatrizantes y preventivas, el enfermo puede estar seguro de ver desaparecer en pocos días sus dolencias. Es el único medicamento de este género que se permite introducir en Rusia.— Véase la firma Grimault y C.ª, alrededor de cada frasco.

Depósitos: Sres LOPEZ; PINO y VIVO.

TURRON DE JIJONA.

Francisco Moneris, que anualmente establece su despacho en la posada de S Antonio, lo tiene igualmente este año donde ofrece á sus numerosos parroquianos rico turron de las diferentes y acreditadas clases que se fabrican en Jijona, y que tanto crédito le han dado. 2

Chocolates de Matias Lopez,

FABRICA, PALMA, NUM. 8.
Depósito central, Puerta del Sol, núm. 13. MADRID.

El constante aumento del consumo que experimentan los CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ, está fundado en muy pocas bases, aunque positivas, y que con gran satisfacción del público; estas son:
1.ª La casa de MATIAS LOPEZ ostenta mas su crédito que la utilidad; su crédito es haber poco y vender mucho.
2.ª Por la anterior consideración, en su fábrica no se elaboran chocolates cuyo precio cueste menos que las materias que deben encontrar en su confección.
3.ª Que desde la edad de quince años al Sr. Lopez está dedicado á la fabricación de tan fortificante como higiénico alimento.
4.ª En que el Sr. Lopez conoce y vigila hasta los mas pequeños detalles de elaboración, consagrándose exclusivamente á la fabricación de chocolates completamente reparadores, á fin de que el consumidor experimente desde su juventud, aroma y buen gusto.
5.ª En que para probar si trabaja con conocimiento de causa, véase la obra que ha escrito acerca del origen del chocolate y su fabricación, 1864 y 1869.
6.ª Que fué premiado en todas las exposiciones que concurrió, con medallas de oro y plata.
Para satisfacer los deseos del público, se ha puesto á la venta en casi todas las poblaciones importantes de España, donde se verán los carteles de la casa.
PRECIOS: 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12 y hasta 20 rs. libra.
Se vende en casi todas las provincias, véase en casa de D. José Perez Salas, calle de la Trapería, núms. 31 y 36.
En dicho establecimiento se venden LAS PASTILLAS de viaje á 12 á 16 rs. libra las CAFÉS y TÉS, todo de la misma fábrica. 25-23

CASIPURO PURGANTE CON HIERRO DEL DR. LOPEZ

Con este medicamento que es de una conservación indefinida, se prepara en el momento mismo de necesitarse una limonada purgante que es sin duda alguna el mas agradable de los purgantes y conviene indistintamente á todas las edades y á todos los temperamentos.
A cada caja con seis dosis acompaña un prospecto.
Precio de la caja, 5 rs.
Depósitos en Murcia, farmacias de los Sres. Lopez, Leuceria, 16, y Sta. Eulalia, 10.
LA HORTELANA.
Prodigioso remedio para curar radicalmente las tercianas.
En Murcia, farmacia del Dr. Lopez, Leuceria, 16, y de D. José Pino y Vivo, Trapería, 1. 300-194

Un comerciante de Londres, teniendo capital disponible, desea asistir negociantes y fabricantes, con préstamos de L. 500 á L. 5 000 por un interés moderado. También se halla dispuesto á dar crédito en blanco, á casas respetables.
Dutigne W. C. C. 16, Gould Square, LONDRES. 78-58

C.ª DE S. VICENTE, 22 + VALENCIA.

UNA SOLA VEZ QUE SE PRECIBE EL PURGANTE Ó REFRESCO GASEOSO-TONICO PURGATIVO CON HIERRO

Con exhibir esta marca sien pre sobre las cajas del PURGANTE Ó REFRESCO GASEOSO TONICO PURGATIVO CON HIERRO, invención del Sr. ANDRÉS Y FABIA se evita el plagio y la falsificación.

INVENCION DEL SEÑOR ANDRÉS Y FABIA.
es mas que suficiente para desecar todos los demás purgantes, por muy en boga que se encuen tren hoy. Tiene su gran sabor, sus rápidos efectos, la suavidad con que los produce y la economía con que se le obtiene, pues la caja contiene papeles, se dá cada uno de por sí, y que aprueban para sus dosis, en esta son 6 reales.
ADMIRABLES CONDICIONES QUE REUNE.
Con él se puede chasquear á cualquiera presentándosele como un refresco. Le sirve hasta de distracción al mismo enfermo el prepararse cuando le necesita. Se conserva indefinidamente. Le pueden tomar hasta los niños de pecho, á las señoras jóvenes les es extremadamente útil, por la parte de preparación de hierro que lleva. Con su uso solo hay que privarse de la leche. Puede tomarse á cualquier hora del día, etc., etc., poseyendo además la propiedad de ser el

ANTIDOTO SOBERANO
de las enfermedades biliosas, de la manera que los enfermos del estómago cuyo principal síntoma sea el vomito, estén persuadidos de que con el uso de la primera caja, se les regularizará en sus funciones, por muchos años que trascurrieran alteradas.
Es el purgante que echará abajo á la tan renombrada purga de Citrato de Magnesio; es la especíand, en una palabra, que como simple purgante y como medio heróico para las enfermedades del estómago, se conquistó la fama por sí sola.
Gran desmentó á los señores farmacéuticos.
Depósito en Valencia, farmacia de su inventor D. J. Andrés y Fabia, calle de San Vicente, frente al cabildo de San Martín.—Depósito en Murcia, farmacia de D. José Moreno, plaza de la Libertad

A LOS FUMADORES.

Procedente del cobro de una deuda hecha en géneros se venden en el establecimiento de La Paz cajetillas de cigarrillos de Canet á 16 ctos. una, pero con objeto de darles pronta salida, al que las tome por docenas se le cobrarán á 14 ctos.—También hay picadura de La Madrileña que se vende á 33 rs. pastilla de á libra, pero llevando de tres pastillas en adelante se venderán á razón de 28 rs.—Se advierte que la partida que hay es pequeña y que el que quiera aprovechar estos precios no debe descuidarse.



OPRESIONES DE LOS CATARROS. NEURALGIAS IRRITACION DE PECHO.
INFALIBILMENTE ALIVIADOS Y CURADOS.
ASPIRANDO el humo, este calma el sistema de vicio, facilita la expectoración, y favorece las funciones de los órganos respiratorios.—PARIS, J. ESPIC, rue de Londres, 9.—En MADRID, la Agencia franco-española, 31 calle de Baldrich sirve los pedidos.
Exácese la siguiente Firma en cada Cigarrito.
Precio, 10 rs. En Murcia, D. Lucas Serrano. 48-31

AÑO XXXI. LA MODA ELEGANTE.

PERIÓDICO INDISPENSABLE Á LAS SEÑORAS Y SEÑORITAS,
REMITE NÚMEROS DE MUESTRA, GRATIS, Á TODAS LAS QUE LO SOLICITEN Á SU ADMINISTRACION. Carretas, 12, principal, MADRID.

La Empresa de la Moda Elegante Ilustrada es la misma que ha fundado la Ilustración Española y Americana, y suscribiéndose á ambas publicaciones se obtienen una prima y una rebaja de consideración en los precios.—En provincias se suscribe en las principales librerías.
Nota.—De las cuatro ediciones que se hacen de la Moda Elegante, una es exclusivamente para los Colegios de Señoritas.—Véase el Prospecto.
En Murcia, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.